

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, September' 30-dikán, 1825.

Görög Dolgok.

Harmadik Akta, vagy az a' Levél, mellyet a' Nápoliban lévő Észak-Amérikai Agens Washington Townshed a' Görög Direktorium' tagjaihoz írt: — „

„Nápoli-di-Románia, Aug. 1-ső napján 1825-ben. Uraim! Múlt pénteken több felőlről vevém azon tudósítást, hogy egy Korfuban Olasznyelven készült, Hydra szigetén Új-Görög nyelvre által tétetett, és a' Hydrai 's Spetziai Primások által aláíratott Alkú, ide Nápoli-di-Romániába megérkezvén, ezt a' Törvényhozó Gyűlésnek két tagjai, a' Direktoriumnak majd minden tagjai, 's Moreának és Kándiának is több Primásai 's Kapitányai aláírták; 's hogy ezen Alkunak tulajdonképpen való czélja a' legyen, hogy az Anglus Országlószéket a' Görögök és Arabsok ellen segítségül hívják, 's ezen Országlószékeknek a' Görög Országban való Fejedelmi Kormányozást által adják. En ezen lépést azon környülállások között, mellyek között ezen Ország' most vala, éppen szükségtelennek tartottam, 's úgy ítéltém hogy ez a' Görög közönség' minden tagjait illető jusoknak és privilegiumoknak nagy megsértésekre szolgálna azon személyektől, kik ezen Alkut aláírták. Azon környülállásokra nézve, mellyek' fenn forognak, kötelességemnek esmertem közönségesen kinyilatkoztatni, hogy én azt, a' mi meg történt, helybe nem hagyhatom, a' melly végre Generális Rocheval a' Frantzia Görög-Biztosság' Agensével együtt az ezen Alkú ellen intézetett Protestálást aláírásommal

megerősítettem. A' Görög Törvényhozó Gyűlés egyik tagjának sürgető kívánságára pedig ezennel megpróbálom környülálláson kifejtetgetni azon okokat, mellyek engem' arra indítottak, hogy ezen Protestálást alá írjam.

„Mindenelmelek előtte engedje-meg Uraságod, hogy gondolataimat azon kérdés eránt kifejtsem, hogy a' Görög Országlószék' némelly tagjainak, vagy pedig magának ezen egész Görög Országlószéknek mitsoda jussok lehetett arra, hogy az Anglusokkal ezen alkudozásba botsátkozhassanak? Minthogy az úgynevezett Abszolútus Országlószékek minden tekintetben Uraik a' magok Alattvalójiknak és földjeiknek, így bírhatnak azon jusokkal is, hogy eladás, vagy elajándékozás által, mondott alattvalójikat és földjeiket elidegenithessék, éppen úgy, mint a' Virginiai Plántás eladja vagy elajándékozza a' maga Rabszolgáit és földjeit, mellyeket műveltet. —

„Hanem a' nálunk Amérikában uralkodó ideák szerént azon Országlószék, melly a' Néptől veszi szármozását, és tsak az ettől néki által-adatott Hatalom szerént országol, nem bírhat semmi egyéb jusokkal, tsak a' mellyeket néki meghatározott módon a' nép adott; — és hol látjuk azt, hogy azon Just, hogy Görög országot, avvagy ennek valamelly részét, valamelly külső Hatalmasságnak alája adhassa, a' Görög Országlószékre bizta volna a' Görög Nemzet? És mitsoda jussok van a' Görög Primásoknak és Kapitányoknak 's a' Görög Országi Törvényhozó 's végrehajtó Gyűlésnek tagjainak, vagy mind együtt.

is arra, hogy a' Görög Közönségnek valamely tagját azon hasznoktól, mellyekkel ő bír, vagy, mint a' mondott Közönség tagja, ezen tulajdonsága szerint, bírni gondol megfoszthassák ki vévén azon esetet, hogy ha talán valamely bünt talált volna tenni? 'S a' mi még több, mitsoda jussok van nekik, akár mi esetet feltévén, arra, hogy a' Görög Közönségnek valamely tagját arra kényszerithessék, hogy, ez vagy amaz külső Hatalmasságnak Alattvalójává legyen? Általában nintsen nekik erre semmi jussok. És ha emez általadasi Alkának az a' czélja, hogy Görög Ország Angliának általadattassék, akár melly módon essék is az, úgy, mint a' Jóniai szigetekkel, mint Máltával, mint Gibraltárral, vagy mint Kanadával történt, minden esetben azt erőssítem, hogy azon személyek, kik emez Alkú aláírták, a' Görög Nemzet hatalmának bitangolását 's jusainak megsértését követték-el; 's mit nem lehet a' világ' szemei előtt menteni.

„Az ölta, hogy ezen dolog történt a' Görög Törvényhozó gyűlésnek egy tagja megmutatván nekem ezen Alkú, engem meggyőzni iparkodott a' felől, hogy ebben semmi nem találtatik olyan, a' mi a' nemzeti függetlenséget veszedelemzetné; és hogy a' Görögök azt éppen nem úgy értenek, 's az Anglusok se', és az egész világon senki, nem magyarázhatná úgy mint én.

„Én tehát kétségben maradok ezen dologra nézve. Különben is, azon alkúnak, mellyet nekem megmutattak, némelly kifejezések rendkívül határozatlanoknak és két értelműeknek tettettek lenni — és én különben is nagyon kevés bizodalmat helyezették az Anglusok' Országloszékebe — mert ez egy olly Országloszék, a' melly tsak czélját elérhesse, a' népek jusainak törvényeiket 's minden tőlle által vétetett kötelesegeket meg szokott rontani.

„De más nagyon fontos kérdések is fordulnak itt elé. Először: Mi módon fog az Anglus Országloszék a' Görögöknek segítségekre lenni? Az által-é, hogy a' Törökök ellen háborút kezd? Vagy pedig, hogy a' hadakozó részek között békességszerző közbenjáróságot fog magára valólni? Az is kérdés továbbá: hogy volt-é azon Anglus Kommódornak, a' ki ezen alkudozásokat folytatta, ez eránt való utasítása a' maga Országloszékétől?

„Ezen alkudozásokat olly homály felezi, a' mellyet talán tsak az idő fog az én szemem előtt felnyitni. Addig, míg é meglenne, tsak azt mondom, hogy ha a' Görögök tsak segítséget kértek Angliától: úgy semmit sem szollhatunk a' dolog ellen. Hanem, ha a' dolog Görög Orzágnak függetlenségével fog elvégződni, úgy ez egy olly történet, mellyen nekem bankódom kell; és én köteleseggemnek lenni esmérém a' világ előtt kinyilatkoztatni, hogy én semmi a'-féle eszközöket helybe nem hagyhatok, mellyeknek ezen lümenetele lehet. Az azért való feleletet is magamra venni bátorokodom, hogy a' Görögöket bizonyosokká tegyem a' felől, hogy ezen tselekedetjeket az én nemzetem se' fogja helybe hagyni, 's ezen eszköznek elővétetése néki szomorúságára fog szolgálni.

„Reméletem Uraim, hogy magam is a' Görög Országloszéknel fogok hadi szolgálatra lépni, 's hadi talentomaimat Görög Ország' ügyének 's szabadságának oltalmára fogom fordítani. De ha Görög Ország Nagy Britanniának vagy valamely más külső Hatalmasságnak, Felségnek, tartományává leszen, így én, politikai gondolkodásomnak megsértése nélkül, itt tovább nem maradhatok. Tsak nagy keserűséggel fogom ezen esetben elhagyni azon Országot, a' melyhez legszebb érzéseim tsatoltak vala.

Aláírta: Washington Townshend.

Francia Ország.

A Washingtonban kijövő Nemzeti Ujságlevelek, így beszélnek S. Domingó szigete függetlenségének a Francia Király által lett meggesmertetéséről: — „

„Ezen megismerés kiváltképpen azért nagyon nevezetes, hogy ez az első Akta, mely által egy Nyugat-Indiai Fekete Státusnak vagy szigetnek függetlensége meghatározott. Még most meg nem háterozhatjuk, hogy mitsoda következése lesz ennek Cúbára, Portó-Riccóra, Jamáikára 's az ezen tengeren találtató egyéb szigetekre nézve: noha annyit már most is mondhatunk, hogy, idővel ezen szigetek is mind függetlenekké lesznek vagy más urakat fognak kapni. Senkinek nem lehet ezekhez nagyobb befolyása mint az Észak-Amériikai Státusoknak, mint hogy ezek magok magokban minden tengeri erő nélkül fenn nem állhatnak, és vagy nálunk, vagy az Európai tengeri Hatalmaságok közül valamelyiknél kéntelenítettnek pártfogót keresni.“

Magyar Ország.

A Koronázási fényes és minden igaz Magyarok szívét felenelő pompáknak leírása, így következik:

Az Ország' szent Koronájának a Város' Colleg. és Parochiális templomából a Cs. K. Felsőgek' residentziájába Sept. 22-dikén lett által vitettetése, 's ugyan annak 24-dikben a templomba lejt visszavitettetése így ment véghez: — „

„A régi bevett rendtartás szerint a vas ladáknak, melyben a Magyar Sz. Korona 's egyéb Klénodiumok tartatnak, három napokkal a Koronázás előtt az Udvarba kell vitettetni, mely most is megtörtént. A Cs. K. két Biztosok, a Fő Kamarás Gróf Czernin, a Fő Lovászmester Traut-

mansdorff-Weinsberg, a két Kir. Koronaörzök, 's a Mánások és Rendek között kiválasztott 52 Deputátusok, kik között 24-gyen Kísérőknek 8-tzan pedig Láda-hordozóknak rendeltettek, a mondott napon 12-tődfél órakor a Cs. K. Felsőg. Udvarlőszobájába megjelenvén, onnét a Cs. K. két Biztosok és a két Koronaörzök, hat lovas Udvari hintóban, elől egy Udvari Státusliberiás Lovaslovagolván a nevezett templomhoz mentek; utánok ment egy hat lovas fedetlen hintó, 's ezután a Deputátusok 's a ládahordozók a magok hintaikkban. Megérkezvén a templom nagy ajtajához, hol 12 Cs. K. Darabantok állottak, a Kápolna rostélyához vezettetek, melynél 12 Magyar N. Testörzök strázsáltak. A Koronaörzök az ajtót megnyitván, a két Biztosok, a Deputátusok 's Koronahordozók bementek. A szőnyeg, mellyel a láda beterítettve vala, arról levétetett, 's a Korona az arravaló alkotmányra tétetvén, a templomon által vitetett, előtte a fenn mondott személyeken kívül 12 Magyar Testörzök menvén, 's fedetlen hintóra feltetett. Azután illy rendel indult-meg a kísérő screg: 1) Egy Cs. K. Lovag lóháton; 2) Az Ország' Rendjeinek Deputatusaik; 3) A hat lovas fedetlen hintó a ladával, két felől két-két Cs. K. Udv. Inasok Státusliberiában, 12 Magyar Testörzöktől a magok Másod Hadnagyokkal lóháton, 's 12 Cs. K. Darabantoktól 's 12 Korona-Öröktől kísértetve; 4) A hat lovas Udvari hintó a két Cs. K. Biztosokkal 's a két Koronaörzökkel. Hátul számos hintók és lovagok mentek.

„Megérkezvén a Cséza a Primási palotához, itt arról a fő kapu alati a láda levétetett, 's a két Korona-Örök által hordoztató alkotmányra tétetett, 's előtte a Deputátusok, 's Cs. K. két Biztosok 's Koronaörzök menvén, a Cs. K. Felsőg. belső szobájiba vitetett, mellyeknek ajtajakig azt a Magyar N. Testörzök kísérték, a

külső szobát 's gráditsokat pedig a' Cs. K. Darabant Testörzők foglalták el. A' láda damással bevonatott alkotmányra tétetvénle, a' petsét, Császár és Király Ó F. gének az Udvari Főmesternek jelenlétében megvizsgáltatott, melly után Nádorispány Ó Cs. Fő Herczege a' gondviselése alatt lévő kultsal úgy a' két Koronaörzők is a' gondviselésnek alatt lévőkkel, a' ládát megnyitván, abból a' Klénodiumokat kivették, 's a' Császárné Ó Felsőgéhez való alkalmaztatás végett, a' Nádorispányi Protonotárius azoknak laistromát olvasván, egy ott készen álló asztalra lerakták, 's az után magok onnét mindnyájan eltávoztak.

„Minekutánna e' képpen a' Klénodiumokkal minden szükséges alkalmaztatások megtétettek, azok 24 dikiében délutáni 4 órakor, a' város' templomába hasonló fényes pompával 's fényes kísérettel vissza vitettek, mielly közben minden harangok megvonattattak, 's ezeknek zúgását az ágyuk' durrogása is felségesítette. Megérkezvén tudniillik az ezen foglalatossághoz kirendeltetve volt 's feljebb is előszámlátatott személyek az Udvarba 's. a' Cs. belső szobákba bebotsáttatván, minden Klénodiumok Császár Ó Felsőge előtt a' Koronaörzők által a' ládába vissza rakattak, 's a' láda bezáratott 's a' két Koronaörzők 's Nádorispány Ó Császári Herczege 's az Ó Cs. Fő H. sége Fő Udvari mestere által megpetséttettek 's a' láda' kultsai Császár Ó Felsőgének által adattak, 's a' láda az aranymatéria takaróval heterítettve a' Hordozók által felvitetett, 's elől Nádorispány Cs. Fő H. czeg 's a' Deputátusok menvén 's a' ládát a' Cs. K. Biztosok 's a' Koronaörzők kísérvén, a' szobákból ki 's a' gráditsokon-le vitetett 's a' Csézara fel-tétetett; a' fenn említett Magy. N. Testörzők és a' Cs. K. Darabant Testörzők is kísérvők lévén. A' további fényes mienetel illy rendell esett; 1) Egy fél Vasas Svadron; 2) Egy Udvari Státuslibériás Lovag; 3)

két Udvari Fourirok táborig formaruhában; 4) A' Deputátusok 's ládahordozók részint drága szerszamos lovakon részint szép hintókban ülve; 5) Nádorispány Cs. Fő H. czeg, kit a' Cs. K. Darabant Testörző seregnék egy tsapatja a' maga Másod Strázsamesterével együtt lántsásan, kísért; 6) A' hat lovas Cséza, két felől a' tsatlók mellett három-három Cs. K. Státus libériás Inasok, 's kívül ezeken a' város' egész Magistrátusa hajadon fölvel 's ezeken is kívül a' 12 Magy. N. Testörzők 's 10 Korona-Örök menvén; 7) A' hat lovas Udv. hintó, melyben a' Cs. K. Biztosok 's Koronaörzők ültek; 8) Az Udvari Fő Ajtónállói Képviselelő a' Rendeknek melléje adatott Biztosokkal löhátton; 9) Egy fél Svadron Vasasság. Hol a' fényes sereg elment a' katonai strázsasportok kiállottak, tiszteletet tettek, 's zászlajikat lebotsátották, 's doboltak; ezen utzák is elfoglalta vala a' részint katona részint polgári fegyveres sereg, egész a' templom' ajtójáig. A' templom nagy ajtajának gráditsainál a' Cséza megállván, arról a' láda a' Hordozók által levitetett, a' kápolnába vitetett, ennek ajtaja bezáratott 's bepetséttetett, 's elejébe strázsák állítottak.

„Végezetre felvirrada Sept. 25-dike; hogy mind ezeket a' fényes elő-készületeket még ezeknél is fényesebb innepi pompa által tegye ditsősséggé, az az, hogy a' Magyarok' kívánságával megegyezőleg, a' Felsőge Császárné a' Magyarok' Új Anyja az Ország' koronájával felékesítettvén a' Magyarokkal ezen új kötélt által is öszszetsatoltassék. Az Ó F. gek lakó palotája 's azon utzák, mellyeken a' fényes seregnék a' templom felé által kellett menni, a' minden felől még nagy távolságról is ide öszsze gyülekezett sokaság által mindenütt el valának foglaltatva; 's a' szép Magyar öltözetben ékeskedő főbb aszszónyságok

is hintókban ülve már 6 óraker kezdtek össze gyülekezni, 's a' polgári katonaság 's' maga' helyeit elfoglalta; úgy 7 óratájban a' Vasasok 's' Granadírosok Osztályaik is.

Eppen 7 volt az óra, midőn a' Cs. K. Darabantok a' Cs. palotához mentek, 's' ugyan akkor a' Cs. K. Biztosok 's' a' Koronaörzök a' Kir. Palotából Udvari hintókban a' templomba mentek, hol már a' Deputatusoknak jelen kellett lenniük. E' közben a' K. Magyar Nemes Testörzö sereg is megérkezett a' maga gazdag gála öltözetében.

„A' Cs. K. Biztosok, kik a' láda' külsőt az előbbeni napon Császár Ó Felségtől vissza kapták vala, a' Koronaörzöknek által adván, ezek az Ország' Klenodiumainak ládját amazoknak jelenlétében felnyitották, 's' abból a' szent Koronát minden Klenodiumokkal együtt kivették, 's' az e'-végre készen álló asztalokra lerakták, 's' azok mellett magok is mindaddig megmaradtak, míg azokat a' Cs. K. Felségeknek a' templomba lett megjelenésük után azoknak Hordozójik ismét által vették.

„Úgy valának pedig a' rendelések tettette, hogy az útnak rövidítettése végett, 's' hogy a' sok embereknek 's' hintóknak össze sereglése által okozható zűrzavarokat el lehessen kerülni, sem a' Rendek nem lovagolva gyűljenek össze, sem a' fő Aszszonyságoknak hintójik ne kísérjék a' Felségeket, hanem valamint a' szolgálatot tévő Papság, egyencsen menjenek be a' templomba és a' Secrestye előtt várják-be a' Felségeket, 's' ezeknek megérkezése után foglalják-el a' számokra kirendeltetett ülőhelyeket. A' Ministerek pedig 's' a' Titkostanátsosok és Kamarások, az Ó Felségel kiindulása előtt az Ó Cs. Felségel külső szobájába, 's' a' Királyné Ó F. Fő Udvarimestere és Fő Udvarimesteréje a' szolgálatban lévő Palotás Dámák-

kal egyetemben, a' Császárné Ó Felségel oldalszobájában álljanak-meg. A' Mágnaosok pedig 's' az Ország' egyéb fő Rendjei Nádorispány Ó Cs. Fő Herczégtségéhez gyülekezvén, Ó Cs. Fő Hségével együtt 8 óraker ló háton az Ó Cs. Felsége Residentziájához mentek, hol a' palota ajtaji előtt a' Polgári Magistrátus várakozott, 's' innét azután Ó Felségeket a' templomba kísérték.

„Ó Cs. K. Felségeket a' magok belső szobájikkól kiindulván, előttök a' fennneveztek menvén, a' gráditásokon leindultak, 's' Császár és Király Ó Felsége a' Királyi Fő Komornyikmesternek és Lovászmesternek segedelmével, Császárné és Királyné Ó Felsége pedig a' maga Fő Udvarimesterének segedelmével, az első ló hátra a' második pedig hintóba ültek, 's' harangok' zúgása mellett a' templom felé következő rendel megindultak.

„Elöl ment egy egész Vasas Osztály; azt követték a' Ministereknek, Mágnaosoknak, 's' a' Státusoknak és Rendeknek inasaik gyalog; két Udvari lovagok ló háton két Udvari Fourirok ló háton innepi öltözetben; egy fő Fourir ló háton; a' Cs. K. Inasok Udv. öltözetben trombitásokkal; az Edelknábok; az Aranysarkantus Vitézek, a' Státusok és Rendek, 's' a' Kamarások, elegendesen, ló háton; a' különböző vitézi Rendek Kítsiny, közép és Nagy Keresztesek; az Arany gyapjas Rend Ritteerei, mindnyájok Rendpántlikával, ló háton, Husárjaik és Vadászaiktól kísértetve. Ezek után Magyar Ország' Héroidja, a' Heroldi páltzával ló háton; az Ország' Bírāja ló háton.

„Itt jöttek már most: Nádorispány Cs. Fő Herczeg, kik a' Cs. K. Darabant Testörzö seregnék egy része, dobosokkal és trombitásokkal, melly seregnék több része a' Cs. K. Felségeket és Cs. K. Fő Herczegket vette körül hét felől.—

„Az Apostoli Keresztet hordozó Püs-

pök jobbról, a' Királyi Lovázmester Képviselője pedig kivont kardal 's felfedezett fővel balról, kevéssel Császár és Király Ó Felségét megelőzve, ló hátán jöttek.

„Császár és Király Ó Felsege talpig Magyar öltözetben, a' Vitéz Rendek' Czimereivel ékeskedve, Kalpagos fővel ló hátán jöven, jobbja felől a' Magyar Nemes, balja felől pedig a' Cs. K. Testörző sereg Kapatányaik 's kevéssel a' háta megett a' Fő Komornyikmester 's e' mellett a' Cs. és K. Felség Gen. Adjutánsa, lovagolván, a' Fő Lovázmester pedig gyalog, 's mindnyájokon kívül oldalfélt a' Polgári Magistrátus menvén.

„Itt jött már most Császárné és Királyné Ó Felsege Magyar ruhába öltözködve és Magyar aszszonyi fő ékességgel, egy drága Csézában tsak maga ülven, melynek mind két oldalai felől háromhárom Udvari Inasok gyalog, a' Királyné Fő Udvari Mestere pedig ló hátán, mentek.

„Ezen Udvari fedeletlen hintót kísért a' K. Magy. Nemes Testörző seregnék egy része, előtte 4 Trombitások, 's a' serget annak Fő Hadnagya vezette, 's hátul a' sereg' Szolgáji következtek.

„Illy rendel folytatta a' fényes sereg menetét az utzákon a' templomig, hol Ó Cs. K. Felsege a' Fő Komornyikmester és a' Fő Istállómester által a' lórol; Császárné és Királyné Ó Felsege pedig a' maga Fő Udvarimestere által a' Csészárol lesegítettvén, a' templom nagy ajtajánál az Ország' Primásától 's a' több Fő Papságtól, misemondói Ornátusban fogadtattak; 's Primás Ó Herczege által megáldattak 's szentelt vízzel megszenteltettek. Azután a' Megszentelő 's a' Clérus által vezettetve dob és trombita harsogás mellett beindultak a' Felsegek kísérőjikkel egyetemben a' Sekrestye felé; előttök a' Cs. Fő Herczegek, a' Vice Fő Lovázmester, az Apostoli Keresztet hordozó Püspök, az Ország' Heróldja, a' Fő Udvarimester 's Nádorispány Ó Fő Her-

czegsege, két felől pedig két-két Testörző Kapatányok, 's hátul a' Fő Udvarimester, mentek; két felől 's hátul is a' M. Nemes Testörzök vettek körül a' menőket.

„Ó Szentséges Felsege a' Király Nádorispány Ó Cs. Herczege 's az Ország' Birája által vezetettve 's két szolgálatot tévő Püspöktől kísértetre; 's Királyné Ó Felsege is, a' maga Udv. Fő Mesterétől vezetettve 's a' Veszprémi és Zágrábi Püspököktől kísértette, a' Sekrestyébe mentek; a' Klénodiumoknak hordozójik pedig a' több kísérőkkel együtt annak ajtója előtt maradtak: hanem Császárné Ó Felsegével együtt bementek ugyan oda a' Fő Udvarimesterné, ki a' Királynéi ruhának szélét tartotta, 's az Ország' Birájának Hitvесе, ki az Ó Felsegek' megérkezését a' Sekrestyénel várta-be, 's a' több szolgálatot tévő Udv. Dámák. A' több Udvari Dámákat pedig az alatt; míg Királyné Ó Felsege a' Sekrestyében maradtott, a' K. Fő Ajtonálómesternék Képviselője a' számokra meghatározott ülőhelyekre vezette.

„Minekutánna Ó Szentséges Fge a' Király, I-ső Sz. István Király' Koronájával 's Palástjával, Királyné Ó Felsege pedig a' Házi Korona' helyett lévő (substituált) 's előre a' Sekrestyébe hozott Diademával felékesítettettek volna, az Ország' Klénodiumainak hordozóji ezeket arannyal kivarrott bársony parnátskákon tartották, 's e'képpen a' nagy Oltár felé vette a' fényes sereg menetét, illy rendel: —

„Elől ment a' Koronázó Primás Herczeg az assistáló Clerussal; azután következtek: a' Cs. K. Fourirok; az Edellmá-bok; a' Cs. K. Felső Fourír; az Arany-sarkantus Vitézek, Ország' Rendjoi, Kamarások, a' Mánások és Titkostonátosok mind elegyesen; a' Vitézi Rendeknek Rittereik, Kommandátoraik és Nagykereszte-seik; az Aranygyapjas Rend' Ritterei; Magyar Ország' Heróldja a' páltzával 's befedett fővel; az Ország' Birája a' páltzával;

a' szent Korona' Örzőji; azon Ország' Báróji, kik az Ország' Klénodiumait arany Szkofiumos párnátskákon hordozzák; Nádorispány Ó Cs. Fő Herczegsége; az Apostoli Keresztet hordozó Püspök 's a' K. Fő Lovászmester Képviselője mezíten kardal; a' Királyi és a' Cs. Királyi Fő Herczegek; a' Szentséges Felség koronás fővel és palástosán, melynek szélét egy Edelknáb tartotta, a' Rendzímerekkel felékesítette a' Testörző sereg' Kapitányaik között. A' K. Magy. N. Testörzők a' Felségek 's Fő Herczegek mellett oldalfélt menvén, a' Sanctuariumig kísérték Ó Főgeket, a' Cs. K. Dar. Testörző sereg pedig a' templom és Sekrestye' ajtajikban 's a' templom' ajtajában állottak sorban. A' Fő Komornyikmester rekesztette-be a' menők' sörát.

Királyné Ó Felsége fején a' substituáltott Korona lévén, a' Fő Udvarimestertől vezetelve 's a' két assistáló Püspököktől kísértetve, 's Királyné' ruhájának szélét a' Fő Udvarimesterné tartván, így ment előre. 's utánna az Ország' Birájának Hitvise és az ezen napon szolgálatot tévő egyéb Udvari Fő-aszszonyságok következtek.

„Ó Szentséges Felsege felment az Evangelium mellett felállított három fokú vagy leptsőjú trónusra, 's a' Fő Lovászmester Képviselője jobbra, a' thronusnak második, a' Fő Udvarimester pedig a' páltzával annak harmadik fokára állott, 's nem messze tőlök ugyan tsak jobbra állott a' K. Magy. N. Testörző sereg' Kapitánya is. Előre a' thronus fokain alól az Ország' Heroldja állott a' Heródi páltzával, és befedett fővel, mellyet mindazáltal ő minden Elváltozáskor (Wandlung) 's szent Kommunikor felfedezett. A' két Assistáló Püspökök a' thronus mellett két felől állottak. A' harmadik gráditsfokon hátra a' Fő Komornyikmester, hátrább a' Cs. K. Dar. Testörzők' Kapitánya, egy kevéssel előre pedig az Apostoli keresztet tartó Püspök.

Királyné Ó Felsége a' Sanetuáriumnak közepén számára felállított thronuson lévő imádkozó Zsámolya térdelvén, a' Fő Udvarimesternéje, 's az Ország' Birájának Hitvise

a' több Udvari Dámákkal egyetemben, a' számokra közel helyhezettve levő imádkozó zsámolyokra bocsátkoztak. A' Királyné Fő Udvarimestere Ó Felségének jobbra felől állott, hogy valámikor Ó Felsége a' Zsámolyt elhagyja, a' megkívántató szolgálatra mindenkör Ó Főgevel lehessen. A' Veszprémi 's a' másik assistáló Püspök, a' számokra határozott helyek előtt állottak-meg. Az Ország' Báróji a' Klénodiumokkal az Evangelium mellett az Oltárhoz mentek, 's azokat a' Püspököknek kezekbe adván, ezek azokat az Oltárra tették. Nádorispány Ó Cs. Fő Herczegsége pedig a' Klénodiumokat hordókkal az Evangelium felől Királyné Ó Felségének thronusa mellé állott, 's már most a' nagy mise kezdődött.

Az Epistolának énekelletése alatt az Udvari Czerimoniarius az Oltár' gráditsára az Evangelium felől egy aranyszkofiumos szünyegterített 's a' legalsó gráditsfokra egy arannyal kivarott párnátskát, a' második fokra pedig egy kitsiny zsámolyt tett; két hasonlóképpen arannyal kivarott párnátskákkal.

Vége lévén az Epistolaéneklésnek Császár Ó Szentséges Felsege a' thronusrol leszállván Koronás fővel a' Fő Udvarimestertől 's a' Fő Udvari Kamarástól, két Testörző Kapitányoktól 's az assistáló Püspököktől kísértetve az Oltárhoz ment; a' Királyné Ó Felsége fejeről pedig a' Fő Udvarimestere a' substituált Koronát levévén, azt a' Királyi Kintstármester egy Szkofiumos párnátskára tette 's egy asztalkára helyezettette.

„Minckelötte Ó Apostoli K. Felsége az Oltártól a' thronusra vissza ment volna, Királyné Ó Felsége a' maga Fő Udvarimestere által, az assistáló Püspökök 's a' Királyné Ó Főge' ruhája' szélét tartó Fő Udv. mesternétől, az Ország' Birája Hitvésétől 's a' több Palotás Dámáktól kísértetve, az Oltárhoz vitetett, hol az Udvari Czerimoniarius Császár Ó Felségének a' Pontifikálét által adta, Ó Cs. Felsege pedig, ezen szavaknak kimondásával: Reverende Pater postulumus, Királyné Ó Felségét az Oltárnál ülő Felszentelő Primásnak bemutatatta, melly után Ó Cs. K. Felsége vissza ment a' maga thronusára az előbbeni kísérettel: Királyné Ó Felsége pedig az alsó gráditsfokon lévő párnátskára térdölt, 's a' Felszentelőtől od

nyújtatott Keresztet megismékolta, 's midőn a Consecrator a Minden Szentek Litániájának énekléséhez hozzáfogott volna, Királyné Ö. F. g. e. felállott, 's az előbb említett 's az Udvari Czerimoniáriustól oda helyeztetett párnátskára hajlott. Ezen idő közben Nádorispány Ö. Cs. Fő Herczegsége a Fő Udvarimesternek segedelmével levette a Szentséges Király' fejéről az Ország' Koronáját 's az Oltárra tette.

„Ezen versnek: ut omnibus fidelibus defunctis énekeltetése közben folomelte ábrázatját Királyné Ö. F. g. e. 's úgy állott térdelve a Litániának 's imádságnak végződéséig, melly után a Consecrator a Pontificalének rendtartása szerint, az Udvari Czerimoniáriustól oda nyújtatott szent Olajjal, Királyné Ö. Felségének jobb kezét kétszer, 's a vállai között egyszer megkenete, melly czerimónia alatt az Ö Felsége ruhájának szélét tartó Fő Udvarimesterné jobb felől, a Fő Udvarimester pedig bal felől állottak, az Ország' Birájának Hitvese pedig 's a több palotás Dámák, az őket illető foglalatosság-hoz láttak.

„Királyné Ö Felsége a felkenetetés után a Fő Udvarimestertől vezetettve 's a két assistáló Püspököktől 's a nevezett aszszonyságoktól kísértetve, megtöröltetés végett az Oltár megé ment; honnét az Oltár' elibe ismét vissza menvén, azon gráditsfokon, mellyen előbb térdeplott, a párnátskára ismét letérdeplott, 'e már most a Veszprémi Püspök (ki, a bevett rendtartások szerint, ezen munkához mindenkor jussal bír) a Fő Udvarimestertől néki, oda nyújtatott Házi Koronát, Királyné Ö Felségének fejére feltette. Nádorispány Ö Cs. Fő Herczegsége pedig az Oltáron a párnátskán lévő Ország' Szent Koronáját felvévén azt a Koronázó Ország' Primásának által adta, ki azt egy darabotskáig Királyné Ö Felségének jobb vállán tartotta, 's azután Nádorispány Ö Cs. Herczegségének vissza adta, ki azt a Fő Udvarimester' segedelmével ismét Király' Ö Felségének Fejére tette.

„Vége lévén illy módon a koronázásnak, Primás Ö Herczegsége a páltzát a Királyné' jobb, az Ország' almáját pedig bal kezébe adta 's Ö Felségét, a Fő Udvarimestertől vezetettve 's a két Assistáló Püspököktől kísértetve dobok' és trombiták' harsogása között a thronusra kísérte, hol inaga annak jobb felől lévő gráditsfokán állva, a Te Deum-laudamus éneklésre réá kezdett, melly alatt minden harangok megvonattak, 's a katonaság puskákkal és ágyúkkal való salvelvéseket tett.

(Folytatása következik.)

B. é. c. s.

Fő Tisztelendő és Tudós Csurgovits János Urat, Szent Tudomány Doktorát és Bétsben az Szent Augustiniánus Atyáknál lévő Felszentelt Papok Császári Királyi Felsőbb Institutumának volt Tagját, mostan pedig a Munkátsi Görög-Catholikus megyében Búszörmény Hajdú városának Lelki Oktatóját, Plebánusát, és a Dorogi Kerület Vice-Esperestjét, az ő tudományára, példás, jámbor, és Papi-állapothoz illő magaviseletére nézve, az Ungvári G y m n a s i u m' Direktórává, minekutánna ezen hivatal Tekintetes F e k e t e Imre Urnak nyugalomra lett botsáttatása által üresen maradott volna, kegyelmesen kinevezni méltóztatott Császár és Király Ö Felsége.

Nem külömben ugyan az említett Fő Tisztelendő 's már most Direktor Urat, valamint szintén Fő Tisztelendő Gregorovits Mihály Urat is, S. A. Ujhelyi Vice-Esperestet 's Parochust, Nemes Zemplény és Ungvár Vármegyék' Tábla-Biráját, 's az ott lévő Nemzeti Oskolák' Direktorát, hosszas, példás és buzgó lelkipásztorságára, nagy tudományára, 's tett szolgálataira nézve, a Munkátsi F. T. Káptalan' Kánonokjaivá kegyelmesen kinevezni méltóztatott Ö. Cs. K. Felsége.